

Candidatura liberal para Concejales

PRIMER DISTRITO

D. Antonio Pujol y Pujol

Abogado

SEGUNDO

D. Guillermo Nadal Servera

Médico y Ex-Diputado Provincial

D. Bartolomé Bauzá Esbarranch

Industrial

TERCERO

D. José Tous Ferrer

Editor

CUARTO

D. Miguel Oliver Xamena

Procurador

QUINTO

D. José Martínez Bordoy

Industrial

SEXTO

D. Bartolomé Calafell Mesquida

Propietario

SÉPTIMO

D. Miguel Tous y Rosselló

Industrial

A los electores

Nunca tal vez como en la ocasión presente ha exigido una elección municipal el concurso unánime de todos los electores.

Se trata de dilucidar si han de dominar en nuestro Ayuntamiento las intemperancias, las exigencias y las imposiciones, ó por el contrario, el orden, el método y la tranquilidad; si la Corporación municipal ha de ser un club político con sus luchas personales y sus pasiones desbordadas, ó un centro de administración con miras elevadas y sería preocupación por el bienestar de Palma; si ha de perderse allí el tiempo en discusiones enconadas, personales y políticas, ó ha de gastarse mejor en iniciativas fecundas y en reformas provechosas; si ha de irse al Ayuntamiento como medio de propaganda política, ó como fin de nobles aspiraciones administrativas; en una palabra, si ha de continuar el estado de cosas existente, ó han de emprenderse nuevas orientaciones.

Los electores que quieran las intransigencias, el predominio de los intereses de partido, las luchas personales, las discusiones enconadas y la continuación del actual estado de cosas, tienen su campo marcado.

Los que prefieran el orden y la tranquilidad, el bienestar de Palma, las iniciativas fecundas, la seriedad en la administración y la reforma radical en las orientaciones dominantes, deben situarse en el lado opuesto.

El dilema es terminante y así lo entiende en general el vecindario de Palma.

De aquí se deduce que el retraimiento en estas elecciones es un crimen, porque constituye un abandono inexplicable de los intereses de Palma, de esta capital hoy más que nunca ávida de entrar en los conciertos de los pueblos modernos, y de ser á los ojos de los nacionales y extranjeros que nos visitan, una ciudad culta, y no un villorio abandonado, sin

servicios, sin cultura, y en el cual los administradores malgastan el tiempo en rencillas personales.

Ahora ó nunca.

Porque los resultados de esta elección han de perdurar muchos años, y no tendrán remedio hasta despues de largo tiempo.

El partido liberal ha dado de su parte todo lo humanamente posible, para poner remedio al mal. Mientras por un lado ha impuesto un programa municipal, que no ha merecido objeción alguna y en cambio ha sido unánimemente aplaudido: por otro lado envia al Consistorio hombres honrrados, de vivir conocido y de inteligencia bastante para poder emprender la realización de aquel programa. Ninguno de ellos ha solicitado el puesto, antes al contrario, lo aceptan todos como un sacrificio, si quiera por distraerles de la tranquilidad de su hogar y del cuidado de sus negocios, y para no pocos el sacrificio es aun mayor, porque afecta á sus propios intereses particulares.

En cambio, el partido liberal no pide á los electores más que la pequeña molestia de ir á votar. Deseamos que esta lucha se resuelva por la intervención de todo el cuerpo electoral, y nos daremos por satisfechos, aun saliendo derrotados, si logramos que salgan de su retraimiento los muchos apáticos que hasta ahora han contemplado con indiferencia la ruina de nuestra administración municipal.

Hagamos siquiera esta vez una elección verdad, una votación nutida, un acto de virilidad, que reivindique el poder del cuerpo electoral y que sea una protesta en favor de la buena administración.

Si así resulta quedará el camino allanado para que en la elección venidera pueda hacerse algo más, ó sea, la constitución de un Ayuntamiento con las representaciones de todos los intereses de la localidad, aspiración la más grande que puede perseguirse.

De no resultar ahora lo que deseamos, no hay redención posible; seguiremos de mal en peor y las consecuencias serán irremediables

cayendo la responsabilidad sobre los retraídos.

Poco serio

Para no ser menos que el Sr. Silvela, á quien tanto tienen que agradecer, los republicanos también se retiran.

Todavía no se sabe si es de mentirijillas ó de verdad; pero el recuerdo existe, y es rotundo, categórico, sin trampas ni cartón.

El acuerdo es abstenerse en las próximas elecciones municipales por la capital de la Monarquía, entablar recurso de alzada contra un acuerdo de la Junta municipal del Censo y hacer ruda oposición al Gobierno desde los bancos de la minoría republicana del Congreso.

Los maliciosos, por sacarle punta á todo, van propalando por ahí que los republicanos se abstienen de ir á la lucha en Madrid, no porque les afecte poco ni mucho el acuerdo de la indicada junta municipal del Censo, sino porque como ya no tienen á Maura ni á Silvela en el poder, que tanto hicieron indirectamente por ellos en las últimas elecciones generales para diputados á Cortes, no quieren ahora correr el albur de una derrota.

Claro es que en esto, como en todo, hay exageraciones; pero en el fondo hay algo de verdad, porque ahora las condiciones no son las mismas de antes, y es natural que á los republicanos les deula, despues de su pasado y brillante triunfo electoral, desmerecer en el concepto público, si, como todo hace creer, salen derrotados en las elecciones próximas.

El hecho real y positivo es que los republicanos tienen fundado temor de no salir airoso en la inmediata contienda porque no se han preparado bien.

En cambio los monárquicos han aprovechado admirablemente el tiempo, se han organizado y han preparado sus huestes para el instante decisivo, seguros de poder arrollar todo lo que se les ponga por delante.

Pero, ¿es cosa de confesar tontamente los republicanos que se han descuidado? Lo lógico y natural es echarlo todo á barato y hacer el papel de víctimas.

A fuerza de imparciales, debemos reconocer que esto no es serio. Los republicanos habian sabido aprovechar la vez pasada los descuidos y desplantes reaccionarios y autocráticos de Silvela y Maura, y los monárquicos han sabido aprovechar ahora los descuidos y baladronadas republicanas. Esa es la verdad.

Debieran confesar ingenuamente los republicanos que se han dormido esta vez sobre los laureles y que los monárquicos les han tomado fácilmente la delantera.

Para éstos, la cuestión era demasiado trascendental, casi de vida ó muerte; y

»la de mi hermana... el espresio de todo el mundo... un infierno de tormentos... todo esto me aguarda. ¡Héctor, Héctor! por misericordia, venid en mi ayuda, salvadme, os lo ruego por vuestra madre. El terror me embarga, no sé como explicaros lo sucedido.

»Ayer hallábame de rodillas rogando á Dios como de costumbre... rogaba por mi esposo, por vos y por mi, pidiendo al cielo, que mi imagen se borrara de vuestra corazón, cuando un hombre, á quien no conozco, se presentó ante mí.

»Quería hablarme inmediatamente, su aspecto me pareció repugnante, vestía decentemente y sus modales eran distinguidos, á pesar de esto sentí hacia aquel hombre la misma repugnancia que me hubiera causado un reptil.

»¿Qué deseabas de mí, caballero?—le pregunté con terror.

»Poca cosa, señora, hablar con vos.

»Pero... si yo no os conozco.

»Nada de extraño tiene—me respondió—puesto que nunca me habéis visto, pero sin duda alguna conoceréis la letra de esta carta.

»Y al decir esto, mostróme un bi-

»lete de mi puño y letra, el único que os escribi.

»Quedeme helada de espanto. Después, aquel ser repugnante, con singular cinismo, añadió:

»—Esta carta, señora, dirigida por vos al capitán Lemblin, no se la llevó consigo cuando partió para Africa, dejándola cuidadosamente guardada en una caja de triple cerradura que tenía en su habitación de la calle de la Victoria. La caja ha sido forzada; ahora podéis adivinar el por qué está la carta en mi poder.

»Yo á falta de otra industria mejor, ejerzo la de ladrón de cartas comprometedoras y puedo aseguraros que la profesión es bastante lucrativa.

»En el acto adiviné lo que aquel hombre deseaba, tomé una bolsa llena de oro y se la alargué diciendo:

»Este es el rescate de la carta, entregádmela.

»El desconocido rechazó la bolsa y se llevó una burlona carcajada.

»Sin duda, señora baronesa—me respondió—tratais de mofaros de mí.

»Una carta de esta índole tiene un valor incalculable; vuestro esposo el barón de Ruvigny pagaría por ella el doble de lo

»Llegaré á tiempo y la salvaré.

Repentinamente acordóse el capitán de que para partir necesitaba licencia del general, cosa difícil de alcanzar dada la circunstancia de haber sido elegido para una expedición peligrosa y hallarse en visperas de una batalla.

Como comprenderá el lector, la situación del enamorado joven era harto comprometida.

Cuando más absorto se hallaba buscando el medio de resolver su crítico estado, un soldado penetró en la tienda anunciándole que su caballo estaba ya ensillado y el escuadrón aguardando la orden de marcha.

El capitán vaciló un momento, despues se dirigió resueltamente hacia la puerta de la tienda, murmurando con sordo acento:

»Desertaré!

La palabra desertación, repercutió en los oídos del capitán de un modo terrible y á pesar suyo se estremeció.

»¿Qué importa—murmuró—que el mundo me crea un cobarde, que faltó de honor he desertado ante el enemigo, si la mujer á quien adoro se salva?

»¡A escape!

Marta habia logrado permanecer tranquila en presencia de Lemblin.

Durante el almuerzo mostróse digna, y las fuerzas no le faltaron para sostener las furtivas miradas que le dirigia el capitán.

Pero cuando despues se halló sola, aquella ficticia energía la abandonó, y vertiendo copiosas lágrimas, se arrojó y elevó desde el fondo de su alma una muda plegaria al cielo.

El angel del arrepentimiento cobijó bajo sus alas á la contristada joven, vertiendo en su lacerado corazón, una lágrima de piedad, cuyo aroma consolador tranquilizó su espíritu.

Un mes despues de los acontecimientos que acabamos de narrar, un cuerpo de ejército francés mandado por el general, barón de Ruvigny, se dirigia hacia uno de los puntos más desiertos del Atlas.

Al cabo de tres días de marcha, acampó el ejército en un valle cuya situación permitia establecer y fortificar un campamento.

para aquellos también; pero ya dice el refrán que al que madruga Dios le ayuda; y ahora á los republicanos se les han pegado las sábanas.

Esta, y no otra, es la verdadera causa del retraimiento electoral de los republicanos, que les perjudica mucho más de lo que pueden creer, porque la opinión, más despierta de lo que parece, no dejará de comprender que han sacrificado lo fundamental á lo accesorio; á lo secundario, lo principal, y eso no es propio de los grandes partidos, que han de formarse al calor de la lucha y en las incertidumbres del combate.

Diario de la Marina.

Un cerebro y unas botas

El gran Mommsen no podía haber escogido día más á propósito para que supiera París la noticia de su muerte. En el Père Lachaise, en Montmartre, en Montparnasse, en los treinta cementerios que tiene esta ciudad, sin olvidar el trágico *Champ de Navets*, donde reposan, con las cabezas tronchadas, los guillotinado por la ley, unas quinientas mil personas, súbitamente invadidas por un recogimiento místico, marchaban por silenciosas avenidas, empapadas por una llovizna menuda y glacial, desprendida de un cielo bellamente sucio, sombrío y pesado; y al volver de depositar brazadas de flores en necrópolis ataviadas con todas las pompas fúnebres, el medio millón de visitantes supo que había muerto Mommsen, y pensó que este gran muerto no era exclusivamente alemán sino que pertenece un poco á todas y cada una de las naciones del mundo.

Si es casi excepcional el culto que rinde á los grandes muertos del mundo el noble espíritu del París intelectual, cuya necrópolis sirve de refugio á muertos tan odiados y expulsados como Heine, el cual no logró reposo en su propia tierra, es único en Europa el respeto de París por sus más acérrimos enemigos, siempre que hayan sido grandes hombres.

Sabido es que Mommsen rivalizó con Bismark en odiar á Francia, pidiendo el exterminio de esta nación, el arrasamiento de París por un bombardeo inícuo y hablando del carácter francés con un desprecio tal, que encendió las iras de la Prensa, la cual le acusó de haber sido un asaraliado del Imperio, un subvencionado por Napoleón III. París no recuerda el odio que le gritó Mommsen, y si alguien lo recuerda es para decir, como ha dicho hermosamente un articulista:

«Mommsen no tardó en perdonarnos las injurias que nos había hecho.»

Y cuando volvió á París fué acogido respetuosa y cariñosamente, con mimo casi, cuidándole en todo, hasta en las extravagancias de su carácter imposible. Porque Mommsen era personalmente un tipo. Sus puntiagudos ojos y su marchita melnra le hacían parecer un carabe con peluca. Su indumentaria, terminada en unas botas de montar, era la tierra más grande que han visto los tiempos. Salía en procesión, seguido por centenares de curiosos. Sus distracciones de sabio hicieronle célebre en París. Bajaba á contravía de los trenes. Se metió en un retrete por meterse en un restaurant. Una vez sazónó las fresas con mostaza. Otra vez, en vez de darle el bastón á un visitante, le dió un zorro de limpiar polvo. Y al salir de su casa se le olvidaba el sombrero, y tenían sus amigos que ponérselo en la calle. Era una cosa imposible. En algo, no obstante,

no se distrajo: ¡tuvo 15 hijos!... No se acordaba de que los tenía, según cuentan biógrafos de él, y no los conocía cuando se los tropezaba en Berlín. Si alguno de ellos le detenía en la calle para pedirle la bendición paterna, él, todo asombrado, le decía:

—Y tú ¿quién eres?... ¿Cómo te llamas?...

Hombre así tenía que recabar los sufragios de París: del París científico, por lo mucho que pesaba su cerebro, y del París mundano, por lo mucho que pesaban sus botas de montar.

Luis Bonafoux.

Nuestra información

Un drama de Torrendell

Dice *El Liberal* de Barcelona: *Els dos esperits*.—Anoche se estrenó en este teatro el hermoso drama de Juan Torrendell.

La obra era esperada con verdadero interés por cuantos tenían noticia de la misma.

Hagamos constar, ante todo que *Els dos esperits* obtuvo un éxito extraordinario. unánime, franco; sincero.

Y digamos ahora algo sobre la obra de Torrendell, digamos cuanto nos permita la premura del tiempo y el poco espacio de que disponemos.

Juan Torrendell, en *Els dos esperits*, dramatiza un asunto, y dramatizándolo, logra hacer Arte y Humanidad. Por ese medio la labor artística del autor evoluciona bajo sus diversas formas en el sentido social, y deja traslucir que la representación real de las cosas, debe ser una animación sincera, simpática, inductiva, que nos alienta á la lucha.

Lo falso es nuestra concepción abstracta del mundo y de la vida, creada de profundos errores y atavismos; es la vista de las superficies inmóviles, y la creencia en la inercia de las cosas á que obedece la gente.

En *Els dos esperits* surge el drama realzado por la tensión psicológica de los casos y de las cosas, y se eleva, por ese medio, á una epopeya social. De ahí que cuente y analice las acciones, en su relación en el fenómeno que las ha producido, y con el medio social ó material en que se manifiestan.

El drama reune, pues, en sí lo esencial á la psicología de los caracteres, que es lo que quiso su autor.

Es, pues, en síntesis, una historia condensada pero no sistematizada, en la cual no se ha reducido solamente á lo necesario, es decir, á lo que determina la parte de acontecimientos casuales, que lo mismo podrían contribuir á elevar la voluntad que á esterilizarla.

Hay, á través del drama que se exterioriza, algo más importante y de más trascendencia. La lucha nacional que se inicia en el primer acto, es menos transcendental que lo otro. La elevación del espíritu de Concha, es cifra y resumen de la finalidad del drama.

La forma de esta producción dramática en determinados momentos deslucirá si, es cierto, merece también sin eros elogios.

Els dos esperits, en su manifestación externa, es también una obra bien hecha y su desarrollo es natural y lógico.

Se plantea una cuestión intensa, pal-

pitante, de singular trascendencia, hay la lucha cruenta, terrible, despiadada de la lucha por la existencia, Surgen al exterior escenas violentísimas que determinan un trágico fin; pero el espectador no ve nunca, al desfilarse, ante sus ojos los personajes de la obra, una serie de monstruos, verdaderas aberraciones de la naturaleza humana que algunos actores se complacen en exteriorizar.

Los personajes que intervienen en la obra viven y palpitan, no son maniqués que se mueven á capricho del actor, sino figuras de carne y huesos que sienten, que piensan, que viven con nosotros. Ni los buenos son ángeles, ni los malos son del Averno.

Con inflexible lógica y verosimilitud se desarrollan los hechos, y el desenlace es la inevitable consecuencia del desarrollo del ambiente dramático y de la acción humana. Ningún poder extraño castiga á los culpables la espantosa soledad en que quedan, en el resultado de su propia conducta, de sus ideas, de sus instintos, de sus sentimientos, de su manera, en fin, de ver y de sentir.

Lo sintetiza admirablemente uno de los personajes al finalizar la obra... Todo se transforma...

El público tributó una ovación entusiasta á Juan Torrendell, y le obligó á salir innumeradas veces al proscenio.

La obra estuvo mal ensayada y peor representada. Claro que no se puede exigir mucho más á los actores del Circo Español pero creemos que vale la pena de saber distinguir, como decía el otro.

Merecen, no obstante, un sitio aparte, el señor Barbosa—que es un excelente actor, digno de mejor suerte,—y el señor Delhom, que lograron hacer holgo notable.

Una obra como la de Torrendell merece y exige mucho más.

Felicitemos al autor *Els encarrilats* y *Els dos esperits* y...adelante con los faroles!

Juñer

Militares

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra del 4 del actual, publica el fallecimiento del general de brigada don Miguel Sans y Coll, comandante general de Artillería que era de la séptima región.

En la próxima semana serán llamados para ejercitarse en la instrucción militar, la última tanda de los excedentes de cuerpo debiendo terminar dicho ejercicio antes de la incorporación á filas de los reclutas del próximo reemplazo.

Servicio de la plaza: para el día 8 de Noviembre de 1903.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares núm. 1.

Jefe de día: El Sr. Comandante del mismo D. José Cabrinety.

Hospital y provisiones: Primer capitán del mismo.

Vigilancia por la plaza: El Regimiento Infantería de Baleares núm. 1.

Id. por Santa Catalina: El mismo.

Viajeros

En el vapor *Isla de Menorca* salieron ayer tarde para Mahón D. Arginio Lama, D. Margarita Homar, D. Antonio Cruceñy, D. Manuel García, D. Eduardo Zamora, D. Antonio Falconer, don Joaquín Expósito, D. Antonio Casas, D. Gabriela García, D. José Riera y don Sebastián Suau.

El Crimen del Plá de Sant Jordi

A consecuencia de las diligencias practicadas por el sargento de la Guardia civil del puesto de esta ciudad, á requerimiento de la autoridad judicial encaiminadas al descubrimiento del autor ó autores de la muerte del vecino de dicho caserío, Antonio Mesquida (a) *Cota*, han sido detenidos é incomunicados y á disposición del Juzgado, los vecinos de aquel suburbio Lorenzo Sastre Mascaró (a) *Choroy* y Miguel Servera Garau (a) *Coronell*, los cuales fueron sujetos á un largo interrogatorio por el Sr. Juez accidental Sr. Bauzá en la tarde de ayer, continuando la detención é incomunicación de los mismos, suponiendo por tanto que de sus declaraciones se habrán deducido algunos indicios cuando se ha dispuesto continúe dicha detención.

Las averías de la Escuadra francesa

Transcribimos de nuestro estimado colega *La Tarde* la siguiente información:

El temporal

Como no ignorarán nuestros lectores, un fuerte temporal ha reinado durante estos últimos días en el Mediterráneo, particularmente en las costas de nuestro Archipiélago Balear.

Las dos divisiones de la Escuadra francesa del Mediterráneo que, mandadas por el Vicealmirante Gourdon, visitaron nuestro puerto tuvieron que sufrirlo, pues les sorprendió en alta mar.

La primera división mandada por Mr. Gourdon, zarpó de nuestro puerto con rumbo á la capital monroquina y aguantó el temporal allí fondeada.

Á la salida del puerto de Mahón el crucero *Linois*, que llevaba desde su salida de Tolón ligeras averías en su máquina, tuvo que forzar esta, para poder capear el temporal que en aquel momento se había presentado, y á causa de dicha forzada se le inutilizaron varios tubos y dos condensadores, teniendo que refugiarse en el puerto de Palma, en donde estuvo 34 horas, zarpando el lunes por la mañana con rumbo á Tolón.

La segunda división

La segunda división que fué la última que zarpó de nuestro puerto, y que formaban los acorazados *Jena*, *Jaureguiberry* y *Bowet* y el crucero *Galilée* enarbolando el primero la insignia del contralmirante Marquis, marchó á Ibiza, en cuyo puerto sufrió también el duro temporal.

Desde Ibiza y con bastante buen tiempo se dirigió á la bahía de Alcudia, en cuyo sitio estuvo anclada 30 horas, hasta que recibió un *marconígrama*, expedido desde el *Saint Louis*, en el cual se le ordenaba que zarpara inmediatamente para Tolón.

La salida de Alcudia

Esta se verificó con el mayor orden, á pesar de la galerna y furioso vendabal que reinaba.

Á una orden partida del *Jena* levaron anclas los tres acorazados al mismo tiempo, haciendo rumbo al N. O. á fin de dar proa á la gruesa mar.

No ocurría novedad á bordo de ningún buque, á pesar de que los golpes de mar recorrían la cubierta de estos en todas direcciones, navegando de esta manera unas cuatro horas:

La primera avería del «Jena»

Al hallarse á la distancia de 65 millas de las costas de Mallorca, un fuerte gol-

pe de mar inutilizó el mecanismo servomotor de que iba provisto el *Jena*, para mover el timón, quedando el buque más de media hora sin gobierno, á merced de las olas, interin y obedeciendo las órdenes que el comandante del buque había dado, se habilitaba la rueda de manos.

A pequeña velocidad

El fuerte viento N. O. dificultaba mucho la maniobra del *Jena*, por lo cual navegaba el buque á pequeña velocidad.

En aquel momento, el mar se enfureció mucho y las olas azotaban con mayor ímpetu las bandas y cubiertas del buque, llegando hasta el extremo de hacer saltar de sus cañones á varias piezas de artillería de 15 centímetros de calibre, y eso que habían sido trineados fuertemente.

Segunda avería del «Jena»

Hallábanse de servicio en el *gubernalle* del buque 57 hombres al mandado un Teniente de Navio, cuando un golpe de mar, arrojó á varios de ellos al suelo siendo impotentes los que permanecieron agarrados á la gran rueda, para sujetar á esta.

Otro golpe de mar, causó diferentes contusiones, á los que aún permanecían agarrados á la rueda y saltaron todos ellos, menos tres que se aguantaron á la rueda.

Entonces empezó la rueda á dar vuelta con vetiginosa rapidez, exhalando horrosos gritos de angustia los compañeros lesionados que permanecían tumbados sobre la cubierta del buque.

Un muerto y un herido grave

En un abrir y cerrar de ojos vieronse lanzados por los aires, los tres desgraciados marineros que en cumplimiento de su deber permanecieron agarrados á la rueda hasta que el movimiento de rotación, de esta les hizo perder el sentido y fueron despedidos.

Los tres fueron lanzados á una distancia de más de 15 metros, siendo un verdadero milagro el que uno de ellos, llamado Francois Arnaud, soltero, de 22 años de edad, no fuese á parar al mar, siendo el que resultó más levemente herido.

Un contramaestre apellidado Pierre Polozee soltero de 35 años fué arrojado sobre el puente del buque quedando muerto en el acto, con el cráneo completamente destruido.

El otro llamado Mathurin Diberde, soltero, de 19 años de edad fué á parar, sobre una pieza de artillería de á 24 centímetros, resultando con el muslo fracturado, pues cayó de pié quedándole una pierna introducida en una rueda horizontal situada á unos 80 centímetros del nivel de la cubierta, y que sirve para dar movimiento circular á la pieza y cultera del cañón.

El estado de éste es de bastante gravedad pues también sufrió extensas contusiones y se teme sobrevenga una conmoción cerebral.

Llegada á Tolón

Fueron puestos de servicio en el *gubernalle*, después de tan sensibles desgracias, otros 50 marineros, los cuales sujetaron la rueda con diferentes torniquetes que se improvisaron, con lo cual pudo el buque seguir su marcha y fondear en la rada de Tolón el día 1.º del actual á las tres de la tarde.

Los heridos

Los dos heridos graves, y otros que resultaron también con ligeras contusiones, fueron conducidos inmediatamente al hospital del Arsenal, en donde fué á visitarlos el Almirante de la escu-

Tomadas las precauciones de seguridad que en tales casos se requiere, el general desmontó y en unión de su estado mayor, se dirigió á una tienda de campaña levantada al efecto para residencia del jefe supremo.

Tratábase de designar el oficial que había de mandar un destacamento de cien ginetes con la misión de marchar á la descubierta y explorar el campo enemigo.

La elección era difícil, puesto que el oficial elegido necesitaba conocer el árabe y la topografía del terreno.

Solo un oficial reunía aquellas cualidades: El capitán Lemblin, por haber sido prisionero varios meses de los árabes; el general le mandó llamar.

Una vez á su presencia le dijo:

—Vais á tomar el mando de un escuadrón de coraceros. En este pliego hallareis mis instrucciones, las que debéis observar rigurosamente, pero como antes de partir para una misión tan peligrosa, por muy valiente que se sea, el recuerdo de seres queridos nos asalta, aguardaos un instante á ver si en la bahija que acaba de llegar hay alguna carta para vos.

Hector se estremeció.

«¡Alíco, que me restan de la pensión trimestral que recibo de mi esposo. A mi padre no puedo acudir, partió hace dos días para su castillo de Bellavista y luego, ¿bajo qué pretexto había de pedirle cien mil francos? Nadie más que vos podéis salvarme.»

«Venid pronto, no perdáis un instante, ese hombre cumpliría su palabra.»

MARTA.

Al finalizar la lectura crispó los puños con rabia el capitán, con ira reconvencida... ¡Miserable! de nada ha de valerle tu sed de oro; yo la salvaré.

Pasada la primera impresión, examinó Lemblin la fecha de la carta, viendo que había tardado ocho días desde París al campamento.

Comprendió que si quería salvar á Marta no le quedaba tiempo que perder, desde el campamento al punto de partida más próximo había veinticinco leguas, y de allí hasta Marsella necesitaba tres días; y desde este último punto á París dos más; lo que daba un total de cinco días que unidos á los ocho que la carta había tardado en llegar á su poder eran trece; quedándole por tanto dos para salvar á la baronesa; á pesar de esto, exclamó con firmeza:

«que me habeis ofrecido, pero á vos os la cederé á más bajo precio.»

«Entonces aquel hombre, con una sinvergüenza sin límites, murmuró á mi oído una cantidad fabulosa, tan exorbitante que á aun á escribirla me atrevo.»

«Héctor: ¿De dónde he de sacar ese dinero? En principio creí que aquel sér repugnante estaba loco, desgraciadamente no era así.»

«Se trata de un redomado bribón hambriento de oro.»

«— Ya se yo—añadió—que una suma como la que acabo de exigirnos no siempres se tiene á mano, por tanto os concedo un plazo de quince días para que logréis reunirla; hoy estamos á diez, el día veinticinco tendré, el honor de presentarme en vuestra casa. Si en dicho día no me entregáis el precio en que he tasado esta carta, uno de mis asociados partirá al momento para Africa con la misión de entregar á vuestro esposo este billete que constituye la prueba de vuestro deshonor.»

«Dicho esto desapareció, dejándome consternada de terror ante la imposibilidad de reunir los cien mil francos que exige por la carta. Solo poseo veinticinco mil en diamantes y doce mil en me-

«No creo que nadie se acuerde de mí; solo tengo lejanos parientes.»

«¡Como!— exclamó el general—ni un amigo... ni una amiga!...»

«—A nadie, mi general, á nadie.»

El barón abrió un voluminoso saco de cuero repleto de cartas, las que esparció sobre su mesa.

Repentinamente sus ojos se fijaron en un pliego dirigido á Lemblin, le tomó y alargándoselo al capitán, le dijo con tono amistoso.

«—Veo, señor Lemblin, que no estais tan solo en el mundo como suponéis, he aquí una carta para vos.»

Tomó el capitán la carta que le alargó el general, y aunque la letra del sobre le era desconocida, un vago presentimiento le indicó que aquella carta contenía algo extraordinario.

Retiróse el capitán á su tienda, y presa de febril excitación, abrió la carta.

Su corazón latió con violencia; aquel escrito era de Marta, que habilmente había desfigurado la letra.

La epístola decía lo siguiente:

«Héctor, si no acudis en mi ayuda inmediatamente, estoy perdida; la vergüenza... la desesperación... la muerte de mi anciano padre... mi deshonor y

dra. Vice-Almirante Gourdón, prodigando estas frases de consuelo.

El estado de éstos es bastante satisfactorio en medio de la suma gravedad que les aqueja, y se confía en salvarlos si no sobrevienen complicaciones.

Una fiesta

Estimamos al Consiliario, Presidente y Junta Directiva del *Círculo de Obreyos Católicos* la atención que con nosotros ha tenido invitándonos a la fiesta que en honor de sus Patronos Jesús, María y José tendrá lugar mañana bajo el siguiente programa:

En Santa Eulalia

A las siete de la mañana en dicha parroquial iglesia y en obsequio a la Sagrada Familia, se celebrará Misa de Comunión general para los Socios de este Círculo y demás personas que quieran asociarse a tan piadoso acto.

A las nueve y tres cuartos, Horas menores, acto seguido exposición de S. D. M., Tercia y Misa solemne con sermón por el M. Ilre. Sr. D. Mateo Garau, Canónigo Penitenciario de esta Santa Iglesia Catedral.

El domingo 15 de Noviembre a las 7 y media de la mañana se celebrará en la ya indicada iglesia parroquial, funeral en sufragio de las almas de los Socios fallecidos durante el año.

En el Círculo

Primera parte

1.º Sinfonía por el sexteto que dirige el inteligente y reputado Mtro. señor Cussini.

2.º Conferencia por el M. Ilre. señor D. Mateo Garau, Canónigo.

3.º Por varios jóvenes aficionados se pondrá en escena el primer cuadro de *La fin del mundo* juguete chistoso moral del Sr. D. José M.ª León y Domínguez.

4.º Escogida pieza por el octeto de Ocarinas que dirige el Sr. Cussini.

5.º Salve *Dimora, Faust*, por el señor Arrom.

Segunda parte

1.º Bonita pieza por el octeto.

2.º *Salvator Rosa*, aria, por el señor Piña.

3.º *La fin del mundo* (segundo cuadro).

4.º Romanza por D. Joaquin Ferrer.

5.º Fantasia de la «Gioconda» por el sexto.

A las siete y media.

Marítimas

Entradas

De Mahón el vapor *Isla de Menorca*, capitán Tito Ginard, con la correspondencia, carga y 23 pasajeros.

De Barcelona el vapor *Bellver*, capitán Juan Singala, con la correspondencia, carga y 13 pasajeros.

De Andraitx el laúd *San Antonio*, patrón Cosme Escalas, con madera.

De Marsella el vapor *Islaño*, capitán Raimunde Piña, con la balija y efectos.

Despachados

Para Ibiza y Alicante el vapor *Balear*, capitán Ricardo Terrasa, con la correspondencia, carga y 12 pasajeros.

Para Tarragona el vapor *Pepin*, capitán José Lalauri, con efectos y explosivos.

Para Campos el laúd *San Antonio*, patrón Cosme Escalas, con lastre.

Para Mahón el vapor *Isla de Menorca*.

Otras noticias

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina.

Andraitx 6 a las 9.

Cielo con celajes, estenso, viento E., mar llana y horizonte cargado.

Sóller 6 a las 9.

Viento flojo del NE. mar tendida y cielo despejado.

Ibiza 6 a las 9:30

Barómetro 766'19 viento E. fresco, marejada y cubierto.

Alcudia 6 a las 9.

Viento E. N. E. flojo mar llana y cielo acalajado.

Mahón 6 a las 11.

Barómetro 759'0 viento E. N. E. flojo, depejado y acalajado.

Boletín meteorológico

Día 7 a las nueve

Barómetro 770'0 mm.

Termómetro 18'0 ge.

Máxima al sol 27'0 »

Máxima a la sombra 20'0 »

Mínima a cubierto 13'0 »

Mínima a descubierta 10'0 »

Dirección del viento N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h. 7'0 kg.

Kilómetros recorridos en 24 h. 27 km.

Lluvia en 24 horas 2'7 mm

Evaporación en 24 horas 2'0 »

Humedad a las 9 73 »

Ascenso del barómetro en 24 h. 3'9 »

Descenso del barómetro en 24 h. »

Tensión del vapor 11'0 »

Boletín religioso

Para mañana.—El Patrocinio de nuestra Señora.

POLITICA

Convocatoria

Para esta noche a las siete se convoca a nuestros correligionarios a una reunión que tendrá lugar en el *Círculo Liberal*, encareciendo la asistencia a la misma, pues se cambiarán impresiones y se comunicarán detalles para la lucha de mañana.

A nuestros amigos que hayan sido nombrados interventores y no hayan recogido su correspondiente credencial, les encarecemos se sirvan pasar esta noche por el *Círculo Liberal* con objeto de recogerla y recibir instrucciones.

Telegrama del Sr. Rosselló.

Nuestro amigo D. Alejandro Rosselló, contestando a un telegrama que le dirigió D. Bernardo Amer en nombre de los correligionarios del *Círculo Liberal*, telegrafía lo siguiente:

Sr. D. Bernardo Amer.

Agradezco su cariñosa felicitación. Les ruego que luchen con vigilante energía por la pureza del sufragio y por el triunfo de nuestros candidatos.—*Rosselló.*

Instrucciones

a los interventores

Llamamos la atención de nuestros amigos referente a la manera de cumplir las instrucciones que marca la ley para el desempeño del cargo de Interventor en las mesas de los Colegios electorales.

En primer lugar, aquellos Interventores o suplentes que no hubieran recibido hoy mismo sus credenciales, deberán reclamarlas inmediatamente del *Círculo Liberal* de esta ciudad, que cuidará de pedir las certificaciones de los nombramientos, que les servirán de credencial; y cuyas certificaciones les serán enviadas enseguida, a fin de que obren en su poder antes del sábado.

A las siete de la mañana del domingo próximo, día 8, se constituirán en el local designado para la votación.

A dicha hora si faltare algún interventor, podrá sustituirle el suplente a fin de que a las ocho de la mañana esté definitivamente constituida la mesa para dar principio a la votación.

En cualquier momento, después de constituida aquella, en que se presenten los interventores nombrados, entrarán en el ejercicio de sus funciones.

Dos de los interventores al menos, anotarán en la lista numerada los electores que voten, por el orden con que emitan su voto y confrontarán en la anotación el número con que en éstas aparecen.

El derecho a votar se acreditará únicamente por la inscripción en los ejemplares certificados de las listas, pero cuando sobre la identidad personal del individuo que se presentase a votar como elector ocurriese duda por reclamación que en el acto hiciese públicamente otro elector, se suspenderá la admisión de su voto hasta que al final de la votación decida la mesa lo que corresponda sobre la proclamación propuesta.

A las cuatro en punto de la tarde anunciará el Presidente en alta voz que se va a concluir la votación, y no se permitirá entrar a nadie más en el local, hasta que hayan votado los que estén dentro.

Terminado el escrutinio se firmarán para los interventores las listas de votantes al margen de todos sus pliegos y a continuación del último nombre escrito.

Concluidas todas las operaciones, el Presidente, los Interventores y la mesa firmarán el acta de la sesión en la cual se explicará detalladamente el número de los electores que haya en la sesión, según las listas del censo electoral. el de los electores que hubiesen votado y de los votos obtenidos por cada candidato, y se consignarán las reclamaciones y protestas formadas en su caso por los electores sobre la votación ó el escrutinio y las resoluciones motivadas de la mesa sobre ellas, con los votos particulares si los hubiere.

Nuestros interventores tendrán especial cuidado en llevar, uno, la lista enumerada de los electores que voten y otro la lista del censo electoral, para ir anotando en ella el nombre de cada votante.

Los interventores no podrán abandonar ni un momento la mesa hasta terminado el escrutinio y deberán exigir en el acta de terminado éste, certificación de lo consignado en el acta referente a los electores que han votado, de los votos obtenidos por cada candidato, como también de las reclamaciones y protestas formadas por los electores ó individuos de la mesa y las resoluciones adoptadas por la misma, cuya certificación deberá ser firmada por el Presidente é interventores.

Al leerse por el Presidente de la mesa las candidaturas para el escrutinio, ha de verlos una a una alguno de nuestros

interventores, y otro ha de ir apuntando los votos emitidos en favor de cada candidato.

Si el resultado no estuviera conforme con las notas de nuestro interventor, pida este un nuevo recuento.

Noticias locales

Ayer mañana, regresó de Mahón en el *Isla de Menorca*, el Excmo. señor Capitán General de las Baleares, acompañado del Coronel de Artillería, don Arturo de Oliver Copóns, el Teniente coronel ayudante de S. E. D. Mariano Duzmet Espiroz, el comandante de Artillería D. Eduardo de Oliver Copóns y el capitán de Estado Mayor D. Fernando Mestres.

Le recibieron el Excmo. Sr. General Gobernador D. Eugenio Torreblanca y los Sres. primeros jefes de cuerpo y dependencias de esta plaza.

El viaje de nuestra primera autoridad militar a la vecina isla, ha tenido por objeto presenciar las Escuelas prácticas del Batallón Artillería de Menorca y revistar las fuerzas, baterías y fuertes de aquella plaza.

En seguida se hizo cargo del despacho de la Capitanía General el Sr. Ortega, cesando en este cometido el Excelentísimo Sr. General 2.º Jefe Gobernador de esta plaza, que le desempeñaba durante la ausencia de aquél.

Para hoy se hallan convocados en la Administración de Hacienda los siguientes industriales para la constitución de sus respectivos gremios.

A las 10.—Plateros dedicados exclusivamente a composturas.

A las 10 y 1/2.—Albarderos.

A las 11.—Barberos.

A las 11 y 1/2.—Carpinteros con taller.

A las 12.—Caldereros.

A las 12 y 1/2.—Constructores de carrros.

A las 13.—Cuberos.

Para formar parte del tribunal de oposiciones a las escuelas incompletas que en breve se celebrarán, han sido nombrados los Catedráticos de este Instituto D. Pedro Estelrich, D. Miguel Ignacio Oliver, D. José Fuset y D. Benjamín del Riego; además constituirán dicho tribunal dos maestras que aún no han sido designadas.

D. Juan Gonzalez nos participa en atento B. L. M. que desde el día 31 de Octubre último ha dejado de formar parte de la razón social que explota la agencia funeraria *La Auxiliar*, establecida en la calle de Jaime II de esta ciudad.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el bergantín de guerra italiano *Palinuros*.

Este buque escuela de guardias marinas, procede de Barcelona y saldrá esta tarde con rumbo a Mahón.

Últimas cotizaciones

Valores locales

Día 6 de Noviembre de 1903

	Dinero
Crédito Balear	98'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	49'00
Alumbrado por Gas	77'50
Idem La Económica	13'00
Salinera Española	180'00
Id. id. Obligaciones 6 p 5	104'00
Id. id. id. 5 p 5	100'50
Cambio Mallorca	00'00
Bonos Municipales	41'00
Islaña Marítima	56'00
Banco de Préstamos	3'00

Valores públicos

Oficial del día 5 a las 16

4 por 100 interior contado	77'35
5 por 100 amortizable	97'45
Tabacos	442'50
Francos	32'70
Libras	83'37
<i>Barcelona (Bolsa) día 5 a las 16</i>	
4 por 100 interior fin de mes	77'47
5 por 100 amortizable	97'55
Nortes	60'20
Alicantes	97'35
Coloniales	60'12
Exterior de París	91'05
Renta Francesa	98'05
<i>Barcelona (Bolsín) día 5 a las 19</i>	
4 por 100 interior fin de mes	77'45
Nortes	60'15
Alicantes	97'35
<i>Barcelona (Bolsín) día 6 a las 10</i>	
4 por 100 interior fin de mes	77'42
Nortes	60'20
Alicantes	97'32
Francos	33'00

Agrícola Industrial Balear

En las oficinas de esta Sociedad, Conquistador 7, y hasta el 8 de Noviembre, se admiten proposiciones para la venta de la caña de la Albufera de Alcudia.

En dicho día serán adjudicadas al mejor postor.

Nuestros corresponsales

Pollensa

Sr. Director: Una de las primeras medidas tomadas por el Alcalde D. Miguel Llobera Axartell, al tomar posesión de la Alcaldía, el día 30 del pasado mes de Octubre, fué prohibir terminantemente a sus empleados se mezclasen en ninguna conversación pública ni privada referente a elecciones, y por lo mismo dejasen libres de tales actos a todo vecino que tenga derecho en el sufragio.

La toma de posesión del honrado y prestigioso Sr. Llobera, cayó como una bomba en las huestes de D. Pedro; y en cambio, para los hombres de buen pensar, se vió la poca atención y valor que tiene D. Pedro; tanto es así, que días atrás blasonaba que si no había procesado al Alcalde, había sido por suplicas de su hijo; debiendo manifestar que la camarilla (sin freno) que deseaba el procesamiento del Alcalde, la componían don Pedro, D. Juan y D. Bartolomé.

El expediente que se formó al Sr. Llobera y Axartell, fué motivado (según de público se dice) por D. Juan Comadrón, el cual la solicitó de sus satélites en Mayo pasado; resultando que al ver que en Consejo de Ministros no se había acordado la destitución de su adversario Llobera y Axartell, movió un cisma en la citada camarilla.

A consecuencia de este fracaso quiere D. Pedro, imitar a Silvela; pero le falta el valor de D. Tancredo.... Gabrielito su secretario particular, le aconseja que si quiere hacer huecos viejos, se retire de la vida intriguante que lleva y se dedique a estudiar el modo de estirpar los hemipteros de su viña de *Gomár* ó que se vaya a su Castillo feudal llamado *«La Fortaleza»*.

De no prosperar ninguno de los sin número de desacertados consejos que dan al cacique D. Pedro, sus amigos supuestos, la mayor parte políticos advenedizos a su partido y de conveniencia propia, que le hacen caminar como el judío errante é intranquilo que vé en el resultado de todos sus actos, los papeles ridículos y equivocados como siempre; no obstante y a pesar de todo.

Aparte de todo: es muy alhagüeña la suerte de este pueblo, la cual debemos de agradecer al digno Diputado Provincial D. Rafael Llobera: Tenemos Médico: en los semblantes aparece la alegría, y en el rostro único del Sepulturero, se vé marcado el descontento: Se acabó para siempre el aceite de resino, pues el nuevo Galeno curará científicamente, llenando los deberes del hombre que ama a la humanidad y no dominará ningún partido político, para que deje de prestar los auxilios necesarios a los enfermos que a su cuidado están: Bienvenido sea pues el nuevo Doctor D. Manuel Feito y Rossell, y quiera el cielo que su estancia en este pueblo sea duradera para bien de todos y felicidad en general de todos los Pollensines.

Un suscriptor.

5 Noviembre, 1903.

Nuestros Telegramas

(Servicio de EL LIBERAL)

Abanderamiento de buques.

Madrid 6 a las 23'45.

Ha sido presentado a las Cortes, después de su aprobación en el último consejo de Ministros, el proyecto de ley de abanderamiento de buques, por el que tanto ha luchado el diputado mallorquín D. Alejandro Rosselló.

En este proyecto se declaran exentos de derechos de importación todos los buques mayores de trescientas toneladas; los que no alcancen esta tonelaje, adeudarán 40 pesetas por tonelada si proceden de naciones convenidas y 48, en caso contrario.

Estarán exentos de todo derecho de aduanas los materiales que se importen para la construcción, carena y reparación de buques.

Sólo podrán olicitar la franquicia de estos materiales los dueños de buques ó sus representantes.

Las obras de reparación que se realicen en astilleros extranjeros no devengarán derechos.

Se establecen primas de construcción para las embarcaciones que se construyan en astilleros españoles.

Quedan notablemente reducidos los derechos consulares, de

comercio y las placas de reconocimiento

La asamblea. — Fallecimiento.

Madrid 6 a las 23'45.

El señor Marqués de la Vega de Armijo ha desmentido la noticia que han hecho circular varios colegas de esta corte, relativa al aplazamiento de la Asamblea del partido liberal.

Esta pués, tendrá lugar el próximo día 15.

Ha fallecido el diputado ministerial Sr. Butelo.

Crisis. De Marruecos

Madrid 6 a las 23'45

Insistese en asegurar que tan pronto como se hayan celebrado las elecciones municipales, sobrevenirá la crisis.

Creése que ésta se limitará únicamente al Ministro de la guerra general Martitegui.

Llegan a Melilla numerosos grupos de moros que huyen de las tropas del Pretendiente.

Se ha comunicado la orden por el gobernador militar de aquella plaza, de desarmar a todos los moros que entran en la misma.

Maura.—Uno más

Madrid 6 a las 23'45.

El ex-ministro de la Gobernación D. Antonio Maura ha celebrado una larga conferencia con S. M. el Rey.

En el debate que se explanará el martes en el Congreso, interviendrá el Sr. Maura.

Ha ingresado en el partido liberal el diputado conservador Sr. Solsona

Pruebas del dique. — Los catalanistas.

Madrid 6 a las 24.

Telegrafían de Mahón que se han celebrado con toda felicidad en aquel puerto, las pruebas de elevación del crucero *Carlos V*, en el dique flotante.

Espéranse detalles de las pruebas de sumersión.

Comunican de Barcelona que en el teatro Tivoli se ha celebrado un mitin de propaganda catalanista.

El acto se vió regularmente concurrido.

Se pronunciaron fogosos discursos.

Sesión del Congreso

Madrid 6 a las 23'45.

En la sesión del Congreso el Ministro de Hacienda leyó el proyecto de ley sobre abanderamiento de buques.

El diputado carlista Sr. Urquijo interpeló al Gobernador por los últimos sucesos ocurridos en Bilbao; culpando de todo a las autoridades.

Le contestó el Sr. Garcia Alix defendiendo al Gobernador y a las demás autoridades.

El diputado integrista Sr. Nocedal explanó después una interpelación sobre las últimas crisis; la retirada de Silvela y la conjunción de conservadores y mauristas.

Le contestó el Sr. Villaverde, manifestando que créese que el Sr. Silvela volverá a encargarse de la dirección del partido conservador y que sigue en pié la conjunción de los conservadores con los amigos del Sr. Maura.

Pasado a la discusión de los presupuestos, los republicanos combatieron el presupuesto de gobernación, haciendo once votaciones.

El diputado Sr. Luna defendió el proyecto de ley sobre el descanso dominical.

P.U.J.O.L

A los agricultores

Grandes plantales de almendros y albaricoqueros de secano, y de tres años. Estos últimos de pie franco ó sobre almendro a elección. Primera fuerza y clas extra.

Gran vivero de vides americanas, con selección perfecta de las mejores variedades. Dirigirse a D. Pedro J. Gili, Laboratorio químico y almacén de abonos, Estación de los Ferro-carriles de Mallorca, Palma.

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos

LA ALMUDAINA * LA ULTIMA HORA * EL LIBERAL

Ventajas positivas á los señores anunciantes

Tarifa de precios para los anuncios mortuorios

PARA "EL LIBERAL,"

EN PRIMERA PAGINA		EN SEGUNDA O TERCERA		EN CUARTA PAGINA	
Anuncio de toda la página.	Plas. 100	Anuncio de toda la página.	Plas. 80	Anuncio de toda la página.	Plas. 50
Id. de media página.	» 60	Id. de media página.	» 40	Id. de media página.	» 25
Id. de tres columnas.	» 30	Id. de tres columnas.	» 20	Id. de tres columnas.	» 20
Id. de dos columnas.	» 15	Id. de dos columnas.	» 10	Id. de dos columnas.	» 15
Id. de una columna.	» 10	Id. de una columna.	» 5	Id. de una columna.	» 5

Los suscriptores á dichos periódicos tendrán opción al 20 por 100 de descuento de las tarifas.

Anuncios y reclamos para los periódicos de España y extranjero. Colocación de carteles y reparto de prospectos. Concesionario del telón de anuncios y corredores del TEATRO LÍRICO y de las farolas anunciadoras instaladas en la vía pública. Concesionario de la fachada del CINEMATOGRAFO BALEAR, para la colocación de cuadros anunciadores.

Para "La Almudaina," y "La Ultima Hora,"

EN PRIMERA PAGINA		EN SEGUNDA O TERCERA		EN CUARTA PAGINA	
Anuncio de toda la página.	Plas. 200	Anuncio de toda la página.	Plas. 150	Anuncio de toda la página.	Plas. 100
Id. de media página.	» 100	Id. de media página.	» 60	Id. de media página.	» 50
Id. de tres columnas.	» 50	Id. de tres columnas.	» 35	Id. de tres columnas.	» 25
Id. de dos columnas.	» 20	Id. de dos columnas.	» 15	Id. de dos columnas.	» 10
Id. de una columna.	» 15	Id. de una columna.	» 10	Id. de una columna.	» 5

INSTITUT ES AÑOL

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA UNIVERSIDAD.

Capital de garantía 150.000 ptas. Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Li onis.

Contiene 300 sucursales en España con un total de

42.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, nombres y mujeres desde 12 á 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud. Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y 4 en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta y cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes; una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 á 70 céntimos.

Médico en Palma, Serifá, 27, Doctor D. Jaime Font y Monteros.—Representante D. Juan González, Plaza de Santa Eulalia, 10, Bajos.—Agente D. Juan Manera, calle de San Martín 27, entresuelo.

Vapores Trasatlánticos

de Pinillos Izquierdo y Compañía
Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Puerto Rico, Habana, Matanzas, (eventual) y Cienfuegos.

Saldrá de este puerto el día 16 de Noviembre el vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros para dichos puntos

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía

SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se hace presente á los señores cargadores que no se admitirá la carga que no esté previamente comprometida. La carga se recibirá en lanchas los días 24 y 26 de este mes.

A los que sufren del

ESTOMAGO

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO
CURA CON TODA SEGURIDAD

Dispepsias, Acedias, Agrios, ardores y dolor de estómago, Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

AUMENTA la secreción lactea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros, Ptas. 3'50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

¡¡NO MAS CANAS!!

Tónico Habanero, del DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermosear y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha ni altera el cabello.

Barcelona en casa su autor, Claris, 41, Palma, Valenzuela.

Diarreas, Cólicos, Disentería, Papillitis Miti-disentéricas del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, coleriformes é infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disentería.

Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento

Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3'75 Ptas, en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor Claris, 41, Palma, Valenzuela.

DISPONIBLE